

# 中国改革报

传播力就是竞争力



改革网



中国发展改革报

标题新闻

## 习近平春节前夕赴天津看望慰问基层干部群众 向全国各族人民致以美好的新春祝福 祝各族人民幸福安康 祝伟大祖国繁荣昌盛

蔡奇陪同考察



手机扫一扫  
阅读全文

### “热气腾腾”的春运从这里启航

——走进北京大兴国际机场看民航春运保障

□ 本报记者 成静 谷亚光

2024年春运从1月26日开始,至3月5日结束,为期40天。进入春运状态的北京大兴国际机场,布置红红火火、运行井然有序。日前,中国行业报协会启动2024年“新春走基层”活动,首场设在北京大兴国际机场。本报记者跟随中国行业报协会一起,见证了民航系统为保障春运所作的努力和成效。

#### 民航客运预计创新高 十大提醒语促文明出行

“今年春运期间民航旅客运输量预计突破8000万人次。”这是中国民用航空局党组成员、副局长崔晓峰在“2024年‘新春走基层’活动启动仪式”活动中所透露的信息。

数据显示,2019年,我国民航春运客运量为7288万人次。崔晓峰表示,今年民航旅客运输量日均会在200万人次以上,有望创历史新高。

中国民航局方面的数据显示,今年春运前3天,民航已累计运输旅客611.85万人次,日均达到204万人次,比2019年增长20.47%,较2023年同期基本翻了一番。

崔晓峰还透露,热门航线主要集中在京津冀、长三角、粤港澳、成渝四大城市群之间,前十大机场的航班量将超过航班总量的60%,集散效应明显。

为此,中国民航局正在根据情况增加航班频次。截至1月26日,中国民航局在已经安排国内定期客运营航班计划68.51万班的基础上,又根据市场情况立即宣布开始,中国行业报协会会长张超文,中国民航局党组成员、副局长崔晓峰发表讲话,中国民航局政工办副主任郝雪松发布“安全乘机 文明出行”十大提醒语。

“今年春节期间天气状况比较复杂,再加上今年的春运持续时间长,运输强度大,旅客出行探亲、学生、务工、旅游叠加,旅客构成更加多元,社会关注度非常高,安全生产和运行服务保障任务相对来说比较艰巨。”崔晓峰表示。

另外,此次活动上,中国民航局政工办副主任郝雪松发布“安全乘机 文明出行”十大提醒语。

“用飞行丈量世界、用行动塑造文明”“文明上蓝天、出行更安全”等十大提醒语既充分体现了民航业重视安全、重视服务的传统特质,又有机融入了民航业和民航人弘扬和践行社会主义核心价值观的思考和实践,简洁明快、通俗易懂、朗朗上口,具有较强的警示教育作用,便于广泛传播和使用。

“这十大提醒语将在候机楼、客舱



#### 大兴机场“春运进行时”

2024年春运从1月26日开始,至3月5日结束,为期40天。进入春运状态的北京大兴国际机场运行井然有序。

上图:一架飞机在北京大兴国际机场降落。  
左图:1月30日,乘客在北京大兴国际机场航站楼爱心服务站问讯,指廊管家耐心解答。

新华社发  
成静摄

等公共场所张贴,以加强对旅客的温馨提示和教育启发,共同营造遵章守法、安全乘机、文明出行的良好社会舆论氛围。”郝雪松说。

#### 大兴机场服务应急就位 民航春运高效运行有保障

“春运期间,大兴机场预计保障航班总量3.6万架次、旅客总量550万余人次,日均保障航班893架次、日均保障旅客13.9万人次,预计单日航班量高峰1023架次、单日旅客高峰15.6万人次,预计旅客出行高峰日将出现在2月8日(腊月二十九)及2月16日(正月初七)。”大兴机场运行管理部业务经理陈华介绍说。大兴机场根据预计航班、旅客流量对春运期间保障工作总体部署,制定了2024年春运保障工作

方案,落实各项旅客服务、机场运行及应急处置工作安排,并将紧盯降雪天气、霜、低能见度等特殊天气状况。

作为航站楼的“守护者”,大兴机场“智慧班组”肩负着24小时不间断保障大兴机场航站楼的运行效率监控、重大运输任务、运行资源调配及应急事件处置等工作。在航站楼管理部一站式服务大厅,记者见到了机场航站楼管理部业务经理裴旭。

“我们目前所处的位置位于航站楼TOCC联席指挥大厅,这里有航站楼指挥协调、运维管理、资源分配、效率监控席位,以及25家驻楼保障单位的空防门禁监控、物业管理席位等,共同保障航站楼运行资源充足,环境设备正常,流程效率顺畅有序。”

2版

采访札记

□ 谷亚光 成静

1月30日一大早,近30位央媒和行业类媒体记者就踏着晨雾赶到中国记协,一起去北京大兴国际机场参加“新春走基层”活动第一站采访。

大约经过45分钟的高速车程,我们到达了目的地。没有寒暄,没有客套。“新春走基层”活动启动仪式立即宣布开始,中国行业报协会会长张超文,中国民航局党组成员、副局长崔晓峰发表讲话,中国民航局政工办副主任郝雪松发布“安全乘机 文明出行”十大提醒语。

“安全乘机 文明出行”十大提醒语是从上百条初稿中,经过网络投票等手段反复精选的结果,分别为:“文明一言一行 航程十全十美”“文明相伴 起落平安”“带文明出发 携平安

## 有一种守护叫“一直都在”

回家”“君行白云间 文明走天下”“和谐飞行 有爱相随”等。

十大提醒语简洁明快、方便实用、独具匠心,既贯穿着民航业安全和服务的精神理念,又体现了民航人关于仁爱、和谐、文明、审美的新思考。这是民航人春风化雨、柔性治理的新举措,也是他们丰富春运文化内涵,在全社会积极营造安全乘机、文明出行氛围,助力实现安全春运、温馨春运、和谐春运目标的最新努力。

在值机大厅,我们看到广大乘客有序排队,服务人员热情办理有关手续。在航站楼各指廊入口处除了有明确的方向指示、服务项目提醒等,还配备了一名“指廊管家”,为旅客提供一站式零延迟服务。“指廊管家”高效、贴心、细致的服务获得了众多旅客尤其是老年旅客的青睐。机场外面虽然是

深冬,航站楼里却是暖意融融、爱心流淌,一片和谐温馨气氛。

在大兴机场航站楼管理部“智慧班组”,我们看到一群航站楼的年轻“守护者”,他们肩负着24小时不间断保障大兴机场航站楼的运行效率监控、重大运输任务、运行资源调配及应急事件处置等工作。他们个个精神抖擞,通过大屏等方式观察着春运期间的客流状况,与航空公司、公安等单位密切协同联动,迅速响应满足广大旅客的各类诉求。

我们在采访中得到了一组数据:2019年我国民航春运客运量为7288万人次,今年春运期间民航旅客运输量预计将突破8000万人次,日均超过200万人次,有望创历史新高。这意味着我国人员流动性正在增强,经济活跃度正在加大,经济持续回升向好

态势明显,高质量发展正在扎实推进。

在整个采访过程中,我们也感到,媒体同行们那种对新闻工作的热情、敏感和认真追求的精神,同样令人赞赏。编辑记者们响应中宣部、中国记协和行业报协的号召,积极参与“新春走基层”活动,以实际行动增强“脚力、眼力、脑力、笔力”,努力用生花妙笔、精彩图片和生动视频充分展现我国经济社会发展取得的显著成绩,生动展示广大人民群众欢乐祥和过春节的喜庆景象,营造团结奋进、温馨和谐的浓厚氛围,可以说,责任重大、意义深远。



改革动态

#### 九部门发文健全废旧家电等再生资源回收体系

本报讯 记者白雪报道 近日,商务部等九部门印发《关于健全废旧家电家具等再生资源回收体系的通知》。通知提出,设置废旧家电家具暂时存放点,定期组织再生资源回收企业、家电家具销售企业上门回收废旧家电家具。

通知围绕完善回收网络、培育回收主体、创新回收模式、规范回收行为等方面提出了具体工作任务。到2025年,在全国范围内建设一批废旧家电家具等再生资源回收体系典型城市,培育一批回收龙头企业,推广一批典型经验模式,形成一批政策法规标准,全国废旧家电家具回收量比2023年增长15%以上,废旧家电家具规范化回收水平明显提高。

商务部新闻发言人何亚东在

2月1日商务部举行的例行新闻发布会上说,健全废旧家电家具等再生资源回收体系对于畅通更新消费循环具有重要作用。近年来,我国家电市场已从“增量时代”进入“增量和存量并重时代”。数据显示,2023年,我国主要品类家电保有量超过30亿台,每百户居民拥有空调、冰箱、电视均超百台,一些家电使用时间较长,更新换代需求和潜力很大。

通知提出,加强社区回收网点建设。扎实推进一刻钟便民生活圈建设,设置废旧家电家具暂时存放点。定期组织再生资源回收企业、家电家具销售企业上门回收废旧家电家具,并为回收车辆进出提供便利。鼓励有条件的居民社区利用闲置房屋设置家电家具等再生资源临时存放场所,方便居民装修、搬家。

#### 三部门试点工伤保险异地就医直接结算

本报讯 记者程晖报道 为更好保障职工权益,提升工伤保险服务便捷度,人力资源社会保障部、财政部、国家卫生健康委等三部门近日下发通知,部署开展工伤保险跨省异地就医直接结算试点工作。

通知要求,4月1日,由各省份和新疆生产建设兵团人社部门选择部分地市启动试点,试点地市人员可持社保卡直接结算跨省异地就医住院医疗费用、住院工伤康复费用和辅助器具配置费用。

人力资源社会保障部工伤保险司负责人介绍,试点地区按照循序渐进原则,坚持住院费用先纳入,先期以异地长期居住(工作)和异地转诊转院人员起步,优先联通异地就医集中地区,协议机构信息系统互联互通一家上线一家,稳步有序推进直

接结算工作。

这位负责人表示,参加工伤保险并已完成工伤认定、工伤复发确认、工伤康复确认或辅助器具配置确认的异地长期居住、常驻异地工作和异地转诊转院等工伤职工,可以申请办理跨省异地就医住院医疗费用、住院工伤康复费用和辅助器具配置费用直接结算。

工伤职工跨省异地就医前,应向参保地经办机构进行备案并经审核同意。异地长期居住(工作)工伤职工和跨省转诊转院工伤职工备案有效期由参保省份统一规定。参保省份可合理设置变更或取消备案的时限要求,原则上不超过6个月。

截至2023年末,全国基本工伤保险参保人数为3.02亿人,同比增加1054万人。

#### 自然资源部推出不动产登记新政解决“办证难”

本报讯 记者甄敬怡报道 法律关系复杂、证明材料难审查、登记错误赔偿风险大等造成继承登记“办证难”,这一不动产登记的堵点、痛点将被有效突破。近日,自然资源部会同国务院国资委、税务总局、金融监管总局印发《关于进一步提升不动产登记便利度促进营商环境优化的通知》,推出8条改革举措,促进营商环境优化,支撑经济高质量发展。

自然资源部自然资源确权登记局副局长赵燕2月1日在新闻通气会上说,非公证继承涉及的不动产登记一直是堵点和痛点,影响了不动产登记便民利民和产权保护功能发挥。

此次,自然资源部等四部门多方面发力,优化继承登记办理流程。

例如,在办理相关不动产登记业务中,对法定继承的,由全部法定继承人共同查验继承材料;对遗嘱继承的,由全部法定继承人共同查验遗嘱的有效性,是否为最后一份遗嘱;对受遗赠的,由全部法定继承人和受遗赠人共同查验继承材料;全部法定继承人查验继承材料,有第一顺序继承人的,第二顺序继承人无需到场;提供放弃继承权公证书的,该继承人无需到场。

值得注意的是,遗产管理人制度被正式引入。民法典实施后,上海、重庆等地率先引入遗产管理人制度,使不动产登记在有效率的同时,也有“温度”。新修订的民事诉讼法与民法典有效衔接,对此作出特别规定。

重点推荐

#### 哈尔滨冰雪旅游火爆出圈的背后

2版